

CRÓNICA DE BADAJOZ.

PERIÓDICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Se publica en los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En toda España, 5 rs. al mes.—En Portugal, 18 rs. trimestre. Anuncios, 1 real por línea para los no suscritores. Los que sean tendrán derecho á que se les inserte una vez al mes un anuncio que no pase de 10 líneas. Si escudiera de este número, pagarán medio real por cada una de las que resulten de exceso.—Los comunicados, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la administración del periódico, calle de el Alamo, núm. 10. Los señores de fuera de la capital que deseen suscribirse, se dirigirán al administrador de la Crónica, acompañando en libranzas ó sellos de franqueo el importe de un trimestre.

Crónica de Badajoz.

DE LA EDUCACION

Á INSTRUCCION DE LA MUJER.

Es este un punto digno del estudio y meditacion de todos los hombres pensadores. El papel importantísimo que desempeña la mujer en la sociedad, es motivo mas que suficiente, en nuestro juicio, para que todos con afan y verdadero interés, fijen su vista en él y conozcan la armonia que reina entre la direccion ya intelectual ya moral de esta mitad preciosa del género humano, con el cumplimiento de los trascendentales deberes que tiene que llenar. En la época que atravesamos, por mas que aquella haya ganado en consideracion, respecto á la que en otros tiempos mereció, no obstante, se está muy lejos de concederle toda la atencion que se le debe, y distamos mucho, en lo que á su educacion respecta, de ocuparnos con la predileccion que se merece. Con apatía, ya que no con verdadera indiferencia, se mira hoy un asunto de tanto interés.

Tal vez si queremos penetrar en el misterio de esta conducta, no logremos darnos una explicacion satisfactoria; quizá ciertas preocupaciones hayan dirigido nuestro ánimo, paulatinamente y sin apercibirnos, á concebir el punto de que tratamos como cosa secundaria; quizás dejándonos arrastrar por creencias tan antiguas como erróneas, juzguemos innecesario y aun perjudicial, dar á la mujer una instruccion tal, que desarrolle su inteligencia, acreciente su razon y perfeccione sus juicios; quizás tambien se crea superfluo, dirigir convenientemente la parte material, como si nada influyera sobre su espíritu, ó como si de semejante trabajo no redundara, de una manera directa, su bienestar y salud; pero sea de ello lo que se quiera, la verdad es, que un punible abandono reina sobre esta materia, digna por cierto de atencion mas seria.

Hoy, cuando en la conciencia de todos está, que el porvenir de los pueblos depende de su educacion; hoy, que su cultura se mide tambien por aquella; hoy, cuando las tristes esperiencias del pasado y el malestar y ansiedades del presente, revelan la necesidad imperiosa de instruir á las

nuevas generaciones, no podemos explicarnos por qué ha de hacerse una desfavorable excepcion con el sexo femenino: no alcanzamos la causa por qué no ha de ser participada, como el otro, del noble empeño de procurar su instruccion. Como si la mision que desempeña en la tierra no fuese tan sublime, por no decir mayor, que la del hombre, y como si la influencia que, como hija, esposa ó madre, ha de ejercer en el seno de las familias, no hiciese indispensable el mismo desvelo é igual solicitud que se tiene para aquel.

No es nuestro ánimo decir que el bello sexo deba cultivar su inteligencia de una manera tan lata como el joven; no queremos que se dedique con la asiduidad que éste al estudio de todas las ciencias humanas, no. En buen hora que él mida los cielos con el compás de Newton; observe y analice á la naturaleza en el crisol de Dumas ó Lavoissier; con entusiasmo repita las oraciones de Demóstenes y Ciceron, profundice á la tierra en sus entrañas, para allí observar y recoger los distintos minerales que explota, pueda su codicia; que, no contento en nuestro planeta, se lance intrépido á estudiar en el espacio; que contemple, en fin, esos sorprendentes fenómenos del mundo, que son el mayor timbre de su poder y magnificencia, pero respétese á la muger, enséñesele cuanto necesitar pueda para conocerse á si misma, para que sepa los altos deberes que le están encomendados y no ignore la importancia de su destino. Que el hombre conozca, si, el rango que ocupa en la sociedad como señor casi absoluto de cuanto le rodea; pero convénzase que su compañera, necesita educarse é instruirse más de lo que hoy, si ha de contribuir á nuestra felicidad, ha de embellecer nuestra vida y no ha de volver á la degradante condicion de tiempos ya remotos, ó de pueblos sumidos en la ignorancia mas grosera.

Para llevar á cabo nuestro propósito, recurriremos primero, aunque ligeramente, á ese santuario del pasado que se llama historia, espejo fiel de nuestros actos, y que tan provechosas lecciones ofrece á la actualidad y al porvenir. Allí observaremos en distintos paises y en distintas épocas, el lugar que la mujer ocupaba y las consideraciones que se merecia; y, en el estudio de lo que ella es en si, física, moral é intelectualmente conside-

rada, sin olvidar tampoco el fin principal para que se creó, buscaremos las razones de mas valia para establecer la educacion é instruccion que debe darsele con arreglo á sus necesidades. Entonces será ocasion de que exponamos los medios de que nos hemos de valer para esto, y las fuentes á que se ha de acudir para buscarlos.

El plan es vasto; y con ingenuidad confesamos que no sin desconfianza emprendemos esta tarea;

En cualquier parte donde la fuerza exista, la debilidad tiene que ser su victima, la primera imperará mientras que toca á la segunda obedecer. Y el hombre en los primitivos tiempos, al verse más fuerte, más ágil, con más valor que la mujer, se abrogó una soberanía que no le pertenece, é impone su voluntad á la que, lejos de estar destinada á ser su esclava, considerarse debió como cariñosa compañera. Para el salvaje, era una especie de acémila que se dedicaba á las faenas más penosas y que le seguía como el animal á su dueño, ó el siervo á su señor. Sufriendo la accion de un sol abrasador, los rigores del frio ó humectándose por la copiosa lluvia, él ser mas delicado de la creacion, salva siguiendo al hombre, distancias increíbles en busca de medios con que nutrirse. Tal hacia tambien entre los antiguos germanos, no faltando tampoco desgraciadamente hoy puntos, donde entronizada la mas estúpida ignorancia, aquel se halla reducido todavia, á tan triste situacion.

No sin rubor ni sin despecho, podemos contemplar el repugnante cuadro que á nuestra vista presentan en los pueblos del Oriente. Allí donde la afeminacion se apodera del hombre, donde hasta para este reina la molicie y la vida sedentaria como puede esperarse que brille la mujer, luzca los sentimientos nobles que la naturaleza le prodigó, haga resaltar las virtudes á que naturalmente propende, ni ejercer pueda sobre el sexo opuesto, esa influencia poderosa que, como despues diremos, llegó en otros paises á tener? Allí donde el más cruel despotismo era el sistema reinante de gobierno, donde no existia sino ejércitos de esclavos, la jóven, apenas empezaba su juventud, velase reducida á esta clase miserable.

(Se continuará)

Hemos oido que en el pueblo de Usagre han ocurrido algunos desórdenes, y que á consecuencia de ello, fueron presas por la Guardia civil, seis ó ocho personas.

Se dice que vendrán á guarnecer esta capital, algunas fuerzas mas de infanteria y artilleria.

Algunas personas se han acercado á nuestra redaccion, quejándose de que existen en el registro de la propiedad de Olivenza hace dos meses, algunos documentos que deben inscribirse y cuyo despacho aun no ha sido posible conseguir.

Nosotros esperamos que si es cierto el hecho que motiva la queja, el registrador de Olivenza, teniendo en cuenta las perjuicios que se están causando á los interesados, tratará de despachar en un breve plazo los documentos á que nos referimos, si no adolecen de ningun defecto.

Se nos olvidaba decir que el registro de Olivenza está á cargo del señor Gomez Balaero, y que los autores de la queja atribuyen el retraso en el despacho de los documentos, á las lecciones de baile que toma de algun tiempo á esta parte el respetable registrador.

Por supuesto nosotros no le damos crédito á esta version.

En la noche del dia 15 fué detenido en una de las calles de esta capital un hombre que parece estaba gritando «¡viva Prim!».

El individuo de que se trata, que se dice estaba embriagado, ha sido puesto á disposicion del Juzgado, por quien se instruye causa acerca del hecho.

Tan luego como llegó á esta capital, se encargó de la Capitanía general del distrito el Excmo. Sr. D. Luis Serrano del Castillo; nombrado para reemplazar al Excmo. Sr. D. Manuel Arizcum á quien se traslada á la Capitanía general de Burgos.

Nuestro apreciable colega *La Iberia* ha tenido la atencion, que agradecemos, de remitirnos un ejemplar del *Almanaque* que ha regalado á sus suscritores, el cual contiene noticias interesantes para los agricultores, para los viajeros y para el público en general.

El juicio del año del Sr. Saco, está muy bien escrito y su lectura hace pasar un rato entretenido.

Hemos recibido tambien un ejemplar del folleto, que con el titulo de *Estudios sobre codificacion de aguas*, se ha dado á luz en Barcelona y que es debido á la pluma de Don Francisco Romani y Puigdemolas.

Damos las gracias á el Sr. Romani, por habernos dado á conocer su importante trabajo.

Ha fallecido el infante D. Francisco de Asis Leopoldo, que aun no contaba un mes.

La última Mala del Pacífico, ninguna noticia de importancia nos ha traído respecto a la cuestión chilena.

Nuestra escuadra se había reunido en Caldera y Coquimbo; pero se ignora si estaba decidido su jefe interino a emprender vigorosamente las operaciones, ó quería esperar instrucciones del gobierno.

Celebraremos que haya obtenido por lo primero, pues la infame traición de que fué víctima *La Covadonga*, necesita ser vengada de una manera terrible y sin dejar transcurrir el tiempo. Esa traición era además motivo suficiente para que aquel jefe, se decidiera, sin aguardar órdenes del gobierno, a hacer ver a los chilenos que no se insulta impunemente a la altiva España.

Escritas las anteriores líneas, hemos leído un telégrama en que se asegura que nuestra escuadra ha apresado un vapor de guerra chileno.

Las noticias recibidas de Inglaterra son algun tanto tranquilizadoras para nuestra marina mercante.

Se ha confirmado ciertamente que de los puertos de aquella nación han salido algunos buques corsarios; pero no tantos, ni de la importancia que se creía en un principio; y hasta ahora ningun buque mercante ha sufrido el menor ataque.

Ya dijimos en uno de nuestros últimos números, que de seguro los periódicos ingleses procurarían exagerar ciertas noticias para hacernos el *bú*.

Ha sido nombrado Consejero suplente de el de esta provincia, nuestro amigo y colaborador D. Carlos Alvarez Osorio, cuyos escritos sobre diversas materias se han publicado en las columnas de LA CRÓNICA.

Teniendo en cuenta la decadencia de las cosechas de seda en España y el lisonjero resultado obtenido en algunos puntos de las provincias de Valencia y Murcia con la semilla procedente del Japon, hace algunos meses que el gobierno de S. M. ha mandado adquirir la cantidad suficiente para poderla distribuir entre los que se dedican a este género de industria, en la confianza de que las disposiciones adoptadas para asegurar su legitima, esmerada y rápida conducción y economía posible, redundarán en beneficio de los criadores de seda.

Las corporaciones ó particulares que deseen adquirir alguna cantidad de la citada semilla, a razon del coste que tenga hasta el punto de su destino en España, pueden servirse hacer el pedido que gusten a la Direccion general de Agricultura, Industria y Comercio, bien directamente, bien por conducto de los gobernadores de sus respectivas provincias.

De Olivenza nos dicen lo siguiente:

El día 11 del actual ha tenido lugar en esta ciudad la inauguración de las escuelas públicas de la misma, establecidas en un edificio que al efecto ha adquirido el Ayuntamiento.

Procuraré reseñar en breves palabras este acto que se ha llevado a cabo de una manera digna de encomio.

Reunidas en el Ayuntamiento las corporaciones de la población, se dirigieron al local ó edificio indicado, acompañadas de la brillante música de aficionados que aquí tenemos y de la que es director D. José María Marzal, a cuyos desvelos y constancia, dicho sea de paso, se deben en gran parte los adelantos de los individuos que la componen.

En el local se encontraban ya reunidos los concejales del Ayuntamiento

to y muchísimas personas de las más notables de la población (siendo justo decir, que entre ellas había un número no escaso de señoras que representaban dignamente con su belleza el sexo hermoso); y apenas llegadas las corporaciones con la música, el Alcalde D. Antonio de Macedo pronunció breves, pero elocuentes frases, alusivas al acto, concluyendo con un «viva la Reina.»

Después tomaron la palabra varias personas; pero indudablemente la peroración que más satisfizo a la concurrencia fue la del Juez de primera instancia Sr. Gonzalez Mendez, quien con suma lucidez se ocupó de los grandes beneficios que reporta a la sociedad la instrucción primaria.

El profesor de este ramo D. Francisco Ortiz Lopez leyó después una composición alusiva al suceso, que, si me es posible remitiré otro día por si LA CRÓNICA gusta publicarla; é inmediatamente se pasó a visitar todas las dependencias, tocando entre tanto la música piezas escogidas.

Al llegar a la escuela de párvulos, los niños que a ella asisten, entonaron sentidas canciones dando gracias al Ayuntamiento por el interés que venia demostrando en todo lo concerniente a la educación; y estos cantos, elevados por voces puras é infantiles, impresionaron agradablemente a la concurrencia, que, terminado el acto, se retiró muy complacida por la manera con que se había ejecutado.

He aquí el número de poblaciones españolas que tienen más de 20,000 habitantes, según el último censo:

Poblaciones.	Habitantes.
Madrid	298426
Barcelona	189848
Sevilla	118298
Valencia	107703
Málaga	94732
Murcia	87803
Cádiz	71521
Zaragoza	67428
Granada	67326
Cartagena	54315
Palma	53019
Jerez	52158
Lorca	48158
Valladolid	43361
Córdoba	41963
Alicante	31162
Santander	30202
Coruña	30132
Almería	29426
Oviedo	28225
San Fernando	27482
Reus	27257
Ecija	27216
Antequera	25851
Burgos	25721
Orihuela	25208
Alcoy	25196
Tortosa	24702
Gijón	24802
Santiago	23773
Jaén	22938
Pamplona	22896
Badajoz	22895
Estrada	22807
Valdés	22109
Mahón	21976
Puerto de Santa María	21714
Tineo	21374
Cangas de Tineo	21337
Lugo	21298
Ferrol	21120
Velez Málaga	21097
Lucena	20982
Castellón	20123
Carmona	20074

Entre tanto, hay 26 capitales de provincia en España que solo cuentan una población de 6000 a 19,000 almas. Son:

Capitales.	Habitantes.
Lérida	19557
Victoria	18728
Tarragona	18433
Bilbao	17969
Toledo	17633

Albacete	17088
Salamanca	15906
Gerona	14341
Santa Cruz de Tenerife	14146
San Sebastian	14111
Cáceres	13466
Palencia	13126
Zamora	12416
Logroño	11475
Orense	10775
Teruel	10432
Ciudad-Real	10366
Segovia	10195
Huesca	10160
Leon	9866
Huelva	9805
Guadalajara	7902
Cuenca	7375
Ávila	6892
Pontevedra	6718
Soria	5764

Nuestro amigo y colaborador D. Manuel María Antunez y Toribio, de Rivera del Fresno, dirigió a un colega un comunicado del que el Sr. Antunez nos ha remitido copia, en el que asegura, que nuestro amigo no es el autor de una composición titulada, *Ayes y maldiciones de Africa a su ingrata hermana Europa*, que con la firma de *Zen-ul-na*, vió la luz publica en el número del *Museo Extremeño* correspondiente al 28 de Noviembre y que fué objeto de las críticas de el festivo periódico *El Revólver*.

También asegura el Sr. Antunez y Toribio, que todos sus escritos llevan su nombre, y que desde que por un error tuvo un disgusto grave el presbítero D. Manuel María Antunez y Berrocal, natural de Zafra, hasta le pone el pueblo de su residencia, Rivera del Fresno.

Variedades.

A JUSTA.

Justa te llamas, é injusta te hizo Dios para conmigo, pues cuando a amarte me obligo tu de aquí te marchas, Justa.

Mas es justo que tu gusto haga quien tanto te ama, que aunque Justo no se llama, se precia Justa, de justo.

Voy, pues, adorada prenda a pintarte mi pasión, por ver si tu corazón logro al fin que me comprenda.

Cuando yo te conocí tus encantos aprecié, mas mi amor no te entregué por no disponer de mí.

Duena de mi pensamiento era la mujer amante, mas ligera é inconstante que la débil pluma al viento.

Esclavo de su belleza en sus palabras creía porque mi pecho la hacia roca de mar en firmeza.

Y no llegué a comprender la locura de mi anhelo, que estando cerca del cielo era forzoso caer.

Era vida de mi vida, que así vive quien bien ama, mas de estopa era su llama antes muerta que encendida.

Su engaño el pecho lloró estando en su vista preso; que como no era de peso el viento se le llevó.

Mas nuevamente te ví y al verte mis ojos rojos, cegaron de amor mis ojos y ante tus piés me rendí.

Tus hechizos admiré, y dije; mi amor acrece, mujer sin fé no merece que nadie la guarde fé.

Desde entonces transformado Justa, se vió mi cariño que eres tu de puro armiño, y ella de armiño enlodado.

Amame, pues, vida mia, no tiendas tu rauda vuelo, sé el aurora de mi cielo y abre las puertas al día.

Muestra tus luces brillantes sé lema de mi fortuna, mas no tengas cual la luna tus crecientes y menguantes.

Sé estrella de mi destino, y pruébame tu constancia, no haya entre los dos distancia y abandona tu camino.

Que ya que tu nombre es Justa dame tu amor es muy justo para probar sindisgusto Justa, que no eres injusta.

E. DE LUSTOXÓ.

CARTA DE UN RUSTICO.

A UN VECINO DE LA CORTE, Y RESPUESTA DE ESTE.

Señor letrado: Por el siglo de mi abuela, a quien no conocí, dígame cómo anda ese oficio que aquí llaman de escribir letras, que el de majar terrones no trae mas que sudor y laceria. En el pueblo toda la gente de pluma anda como un palmito. Su merced el sindico tiene su pegujar arrendado y algunas yuntas propias. El domine casa a su hija y la chanta una dote que es prebendar al novio. El escribano tiene el abastecimiento y salpicaduras del posito, que si estuviera en la corte ya habria titulado. El Barbero, que es muy leido y hace los villancicos de Noche-buena, tiene el corral atestado de carne de plumas y su Teresa cruge sargas por el ejido, que parece una princesa. Dicen que todo esto sale de los cascos y es una bendición por que a otros le salen liendres. Yo pienso sentar plaza de escribidor, que sé a sentar la paja y cebada en el libro de cuentas y los mozos del cortijo; particularmente el gañan y el hatero, dicen que hago letras como patas de alacran.

Por aquí vino un deputado años atrás y trajo unos papeluchos que llamaban parabólicos. Dijo que estos eran el campo de arar de la inteligencia, que los labradores eran los literatos ó parodistas, y la cosecha toda para el pueblo. Será verdad, pero por estos andurriales no ha llegado un alma, por donde sospecho que el trigo se queda entre los medidores. A mí me rebulle en el caletre que he de hacer buen agosto, porque ha seis meses que salió de aquí para los Madriles el hijo del muñidor, y ya corren nuevas que está ordenado de parodista y el día menos pensado llegará a ser prioste en el gobierno: ¡de donde le vino al

Gacetillas.

Al señor Alcalde.

Señor alcalde, mi calle es hoy la calle más mala de cuantas calles existen en esta ciudad infausta. Esta calle, ya no es calle es un inmundio y asqueroso lodazal, que para no naufragar en él, es indispensable llevar

unos zancos ó una barca; quien quiera pasar sin esto se lleva chasco, no pasa. Sus losas ya no son losas cada losa es una trampa, pues ha de saber el Sr. Alcalde, que la que no está rota se menea ó está fuera de su sitio;

tres cosas que son iguales y las tres á cual más mala. Del empedrado no hablemos, cada piedra es una *ganga*, unas grandes y otras chicas, y en alguno que otro sitio ni las hay bajas ni altas. Pero hay mas, señor alcalde, aunque hoy no llueve (á Diosgracias)

ha llovido, y como en ella hay una obra, está la maldita calle doquiera manando agua,

y en toda ella se enseorea un asqueroso fango, (¡pero qué fango!) que es el eterno martirio de cuantas personas

transitan de día y de noche por calle tan descuidada.

Esperamos que nuestro dignísimo Alcalde, escuchando nuestros justos lamentos

mandará inmediatamente que esta calle tan remala se rehabilite cuanto antes, en bien de su vecindario, de sus muchos transeuntes,

y en honor, honra y provecho de la ciudad... pero basta,

lo que interesa es que se componga inmediatamente. Amen.

garbanzo el picol. Pues mia fe, que, á contar por los dedos, no hay zagal que me descalze en estos contornos, ni supo él la historia de Carlo Mano y los doce pares de Francia, como yo la tengo estampada en el colodrillo. Dícenme que tengo á quien salir, porque en mi alcurnia, hubo un buldero que hablaba por los codos, y un memorialista que hacia cédulas de petición con un suplico que lo veían los ciegos. Aquí se oponen á mi resolución, el cura y el domine, y dicen que lo único bueno que tengo para la corte es el atrevimiento. Esto es pura envidia, y si quieren desaminarme se lo hare bueno, cuanto y mas que en viendo un romance ó farsa de teatro, las aprendo á hacer, y lo mismo será en otras quistiones mas voluminosas. Lo principal es saber leer y describir de corrido, y no hay sacristan que lea el credo mas entonado que yo, y sin respirar desde el UNM DEUN hasta el VENTURI SOECULI. El ser letrado parodiquista será como todo, hasta tomarle la embocadura. No habia otro mas mal embocado que el porquero, hijo de la tia Cachupa, y ya toca el cuerno que retumba en el lugar. Así seré yo en haciéndome al oficio con dos liciones. Digo esto, porque nadie sabe lo que nadie vale, mas que uno mismo, y yo tengo á menos vestir pellico y tratarme con esta gente, que ni saben donde están los países bajos, ni cuantas leguas hay de aquí al infierno, ni donde está el pabulo del cabo de San Vicente, con otras cosas que tango al dedillo para meter mi cuarto á espadas en cualquiera red de accion, ó como se llamen, y dejarlos á todos vizcos.

Contésteme á vuelta de correo, que estoy ya en volandas:

Pansofio.

RESPUESTA.—Apareje su burro y véngase inmediatamente. Es usted madera de donde se hacen grandes planetas y hace usted mucha falta en la corte.—Su Mecenaz. (Es copia.)

Cid ASAM. OUZAD BENENIELI.

Fiestas religiosas.—El día 14 fué llevada en procesion á la Iglesia Catedral, la imagen de Ntra. Sra. de Botoa, á quien tanto veneran los habitantes de esta capital.

En la mañana del 15 se cantó en dicha Iglesia un solemne *te deum*, en acción de gracias por habernos preservado el Altísimo de la mortífera del cólera durante el último verano; y en la tarde del mismo día, fué conducida dicha imagen á la Iglesia de Santa Ana, tambien en procesion.

Al irse esta á poner en marcha, ocurrió un incidente desagradable.

El secretario interino del Gobierno de esta provincia fué á colocarse en el lugar que ocupaban algunos individuos del Ayuntamiento: estos le manifestaron que aquel no era su sitio: el secretario sostuvo que sí, y al fin los concejales dejaron las velas que llevaban y se retiraron de allí.

Por la noche pareció que celebró la municipalidad sesion extraordinaria, y en ella, según nos han dicho, se acordó dirigir un oficio al Sr. Gobernador de la provincia pidiéndole que haga se den satisfacciones por el secretario, á los individuos del Ayuntamiento á que hemos aludido.

Ahora bien, ¿quien tenia razon al mediar las contestaciones de que hemos dado cuenta?

—Sin duda alguna los concejales, pues que el art. 2.º de la real orden de 17 de Mayo de 1856, que trata de los sitios que respectivamente deben ocupar las autoridades, corporaciones etc., en las funciones públicas, determina que los empleados se coloquen despues que los individuos del Ayuntamiento. Allí no se habla de los empleados de mayor ó menor categoría, sino de todos en general, y por lo tanto no puede darse al artículo otra interpretacion que la que rectamente tiene.

Celebraremos que este asunto se arregle de una manera digna y satisfactoria.

¡Qué judios!—Sin embargo de que el aspecto de los campos es delicioso, y que el trigo se vende á un precio bajo, los panaderos han subido el del pan.

Problema. ¿Será posible que un panadero deje de ir al infierno?

Ola! Ola!—Parece que el ilustre Ayuntamiento piensa activar el establecimiento de el tan cacareado jardin inglés.

Creemos que el tal jardin estará florido y hermoso cuando el nuevo teatro se halle concluido, es decir, para el año de 1899.

O lo que es igual, cuando toda la actual generacion esté en el otro mundo.

Bailes.—Tres, público, habrá en la noche de hoy en esta capital. Uno en el Casino otro en el Liceo de artesanos y otro en el teatro.

—Creemos que todos estarán animadísimos, pues hoy se despide definitivamente de nosotros el Carnaval, por este año.

En el número próximo haremos una reseña de estos bailes.

¡Cuanto se discurre!—La empresa de nuestro teatro dijo hace algunos dias según cuentan las crónicas ¿de que manera podré salir cuanto antes de algunos de estos *«cantadores»* que me acosan y me comen hasta por los piés? ¡Oh! que idea! ¡magnífica idea!

esclama con entusiasmo al escuchar un despeluzante y descomunal silbido que el público acababa de lanzar en uno de sus ratos de fastidio; no hay nada mas sencillo, los comestibles han subido considerablemente, pues señor, los mataremos de hambre, es decir, les bajaremos el sneldo una tercera parte.

Dicho y hecho, por primera providencia los dejó á media racion.

Y ya se ve, como los pobres tenían el convencimiento de que con lo poco que les quedaba, estaban pagados de mas, que habia de suceder? que se conformaron diciendo, vamos chupando.

Nada diriamos acerca de esto sino tuviesemos la certeza de que aquella *«tiránica determinacion»*, vá á redundar en perjuicio del público.

La cosa es lógica; si antes estando bien pagados cantaban pesimamente los artistas aludidos, en el día que según ellos no lo están, ¿me quieren ustedes decir, si habrá poder humano que los resista?

¡Digo y en cuaresma!

La fortuna es que la empresa no abre otro abono y se las *«quilla»* en cuanto tenga una mala entrada.

Así, como los juzgadores, que *«esperan la mala»* para levantarse.

Lo mas grande es, que la empresa satisfecha de los *«trabajos»* de la Pelaez, ha tenido á bien subirle el sueldo.

Para la empresa puede que la Pelaez *«trabaje bien»*; lo que es para el público.... que si quieres.

¡Ole! ¡Ole!

Estoy que salto de gozo, señores ¡viva la Pepal me ha dicho que si una niña mas bonita que una perla.

Tiene unos ojos ¡qué ojos! tiene unas cejas ¡qué cejas! tiene una sal y una gracia, un no se que y un *«elctera»* que me ha turbado la bilis y me hallo como un habieca.

Es tan melosa, tan cuca, tan rubia, tan retrechera que ni soñado, es lo juro que la encontrara tan buena.

¡Viva la sal y la gracia! ¡fuera los sustos y penas! estoy que salto de gozo señores viva la Pepal

¿Para qué?

—Para que quieren las niñas cubrirse con antifaces, teniendo el alma de virgen, teniendo el rostro de ángel?

¿Para qué ocultan sus ojos serenos como la tarde, donde de amor é inocencia relámpagos puros nacen?

¿Por que esconden sus miradas en el velo impenetrable de una careta sombría, muralla infiel del semblante?

Vuestra cara es un tesoro.

—102—

—Vos estais triste, y soy yo quien os he disgustado.

—Ah! no contestó la jóven suspirando; tengo una pena,

—Qué pena?

—Quereis que os lo diga con franqueza?

Ciertamente.

Y bien Leoncio (esta era la segunda vez que le llamaba Leoncio) es que no creo conveniente lo que vos haceis.

El orgullo de Sterný se irritó el oír esto, que para un hombre como él, era la mas cruel injuria que una mujer podia hacerle; así es que respondió con voz alterada:

—Yo ereia no haber faltado á ninguna conveniencia, al menos frente á frente de vos, señorita.

Elisa tornó hacia él su dulce rostro y con tono triste y sumiso replicó:

—Ah! vos entendeis mal las cosas; yo no digo que vos hayais faltado frente á frente de mí, ni frente á frente de nadie.

—Pues entonces que quereis decir?

—No os enfadeis, pero debo deciros que es por vos por lo que no creo conveniente lo que habeis hecho y lo que yo os he dejado hacer.

—¿Por mí? dijo Sterný, al que la voz de aque-

—103—

lla niña le hacia latir el corazon con una violencia ¡inaudita.

—Si, por vos, por vos que no conoceis las gentes con quien estais; ellas comprenden lo mismo que vos, que no estais aquí en vuestro lugar: ellas tienen miedo por que estais presente, y no dirán nada; pero mañana ó pasado mañana se reirá, se hablará

—¿Y que me importa?

—Oh! no digais eso.

—¿Obro yo de otra manera que los demas?

—Los otros hacen lo que ejecutan todos los dias replicó Elisa con un ligero movimiento de impaciencia; en cuanto á vos ellos ven que haceis cosas que no están en vuestros hábitos.—Vos sois bueno si, yo lo creo; desde esta mañana vos sois bueno y vos haceis todo lo que os es posible.... pero... yo.... yo no quiero veros obrar así....

—Esto es sin embargo.....

Por mí lo habeis hecho, dijo rápidamente Elisa, que se detuvo llena de confusion, por haber confesado ella misma el amor de Leoncio.

—Oh! si, Elisa, es por vos, yo os lo juro.

Elisa no se atrevió á responder: estaba turbada, su semblante revelaba una gran agitacion, y tornose pálido: todas las vivas emociones de que se sentia impresionada su alma, se pintaban en el

Sección de anuncios.

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS.

PATERNAL

BETICA

sobre la vida.

Contra incendios.

Autorizada por real orden de 2 de Julio de 1860. Centro directivo en Sevilla calle de la Cuna, núm. 40. Al frente de ellas se encuentra una junta de Gobierno ó vigilancia, compuesta de socios de reconocido arraigo, y del delegado del Gobierno que interviene todos los actos de las compañías.

PATERNAL.—Número de suscritores, 4.078, capital suscrito, 22.995,900; Depositado en el Banco, 5.652,000.

BETICA.—Número de suscritores, 3466; capital social, 683.113,612 reales vellón.

El Subdirector principal y Banquero de estas compañías en las provincias de extremadura, lo es D. Agustín Hurtado de Mendoza; donde la ea la tiene establecida en esta ciudad, calle de Alamo, núm. 37. están de manifiesto los prospectos y estatutos de esta compañías.

Manuel Perez, vecino de Villar de Rey, maestro alarife, dedicado á sacar por su cuenta toda la pizarra azul que se le encargue, fabricándola además el mismo segun el tamaño y figura que se le pida, anuncia al público que desee adquirir esta especie singular de pizarra, que directamente y sin intervencion de otro comisionado, admite todos los pedidos que se le hagan, una vez convenido el precio que será distinto segun las varas ó pulgadas de las piezas fabricadas.

Tambien se compromete á satisfacer los pedidos que se le hagan de pizarra para techos, entrando tres ó cuatro en vara cuadrada, y teniendo de espesor la cuarta parte de pulgada. El precio de cada vara puesta en las estaciones del ferro-carril de Badajoz ó Montijo, es de dos reales y medio.

Los pedidos se harán al interesado en Villar del Rey.

LECCIONES DE FRANCÉS.

En vista de lo mucho que se ha ge-

neralizado la lengua Francesa, y de las dificultades que se encuentran para adquirir un suficiente conocimiento de dicho idioma, el catedrático de lengua francesa por oposicion, del Instituto de esta provincia, ha resuelto establecer una academia de Francés que satisfaga los deseos del público y que esté al alcance de todos. Dicha clase queda abierta todos los dias no feriados, desde el 2 de Noviembre, de nueve á diez y media de la noche, en la calle de Santo Domingo, núm. 76.

Precio de cada mensualidad rs.

ALMANAQUE

De los Chistes, para 1866. Capaz de hacer reir al Moro Muza. Contiene multitud de cuentos, epigramas; similes, chistes de Quevedo y los autores, anécdotas, profecias. Compuesto y arreglado por don Francisco de P. Hidalgo. Su precio 4 reales, calle del Gobernador número 12.

Imprenta de Arteaga y compañía, Magdalena 3.

de joyas inagotables, de perlas y de rubies, de marmol y de corales. En este tesoro, niñas, no debéis echar la llave, y la llave es la careta que por vuestro rostro cae. ¿No os entristecen las flores entre los turbios cristales de una estufa, donde viven sin las caricias del aire? ¿No os dá pena adivinar la rica perla brillante, escondida de la concha en la nacarada cárcel? Pues, imaginad que sois las perlas de nuestros bailes, y que esas perlas no lucen entre conchas de antifaces. ¿Para que quieren las niñas lucir misteriosos trajes, teniendo el alma de virgen teniendo el rostro de angel?

El periódico Ilustrado.—Hemos recibido el número 43 de esta amena publicación, que contiene varios artículos y poesías de los señores Palacios M. y Ruiz, Reymundo B. Blasco, y Ledesma, y 4 magníficos gravados.

Revista hispano-americana El núm. 29 de esta acreditada revista que hemos recibido, comprende notables artículos y leyendas de los señores Bernal, Labra, Medina, Gonzalez Moron, Agius, Sanchez Bueno, Diaz de Benjumea, Fulgioso y Heredia

Luego que nos sea posible transmitiremos á nuestras columnas algunos de los trabajos de nuestro apreciable colega.

Anecdota.—Vendia un lugareño unas cargas de leña, y como le ofreciese un procurador veinte reales por cada una, se cerró en que no las daría si no le daban algo mas.

—Vamos, dijo el procurador, se las pagaré á veinte reales y etcetera.

El lugareño, creyendo que el etcetera era alguna cosa que valia dinero, las descargó y subió á cobrar.

—Tome V., dijo el procurador: seis cargas, ciento veinte reales.

—Pero señor, y el etcetera que V. no me paga, ¿qué es entonces?

—El etcetera, buen hombre, es que tiene V. la obligacion de subir la leña al desvan.

Teatro.—La señorita Albini y la señora Cuarenta han alcanzado nuevos triunfos en las zarzuelas *El Juramento* y *el Dominó azul* que últimamente se han puesto en escena en nuestro coliseo, y en las cuales han rivalizado aquellas dos artistas, que, en el *Dominó* cantaron el duo del tercer acto, admirablemente. Lastima es que la señorita Albini no reuna á su maestría y buena escuela de canto, una voz mas fresca y mas intensa, y que la señora Cuarenta aun no haya salido del estado embarazoso en que se encuentra; pero como segun el refrán, no hay dicha completa en el mundo, tenemos que conformarnos con lo que nos quieran dar.

Los señores Rumia, Castillo y Monteagut contribuyeron en cuanto les fué posible al buen éxito de aquellas zarzuelas y mayor lo hubieran; tenido, si Rumia se dejara de los

gorgoritos, si Castillo procurase no ser tan lila y Monteagut pusiera, mas cuidado para no desafiñar.

El segundo baritono contratado por la compañía declama medianamente.

El nuevo tenor cómico, nos parece que vale algo mas que el Sr. Cruz pero que no vale gran cosa. Esperamos para emitir nuestro juicio definitivo acerca de él, que trabaje en algunas otras funciones.

La orquesta nos ha agradado poco en las últimas: verdad es que se han despedido de ella algunos de sus individuos. Conveniente seria que la empresa, que tan buenos deseos viene demostrando, procurase reemplazarlos.

Despues de escritas las anteriores líneas hemos asistido á la representacion de la *Hija del Regimiento*, puesta anoche en escena con muy poco éxito.

La obra indudablemente estaba poco ensayada; y algunos de los artistas que en ella trabajaron no sabian una palabra de su papel.

La señorita Albini ha agradado menos en esta zarzuela que en las otras en cuya ejecucion ha tomado parte; y los sres. Castillo, Monteagut y Rumia, trabajaron menos que medianamente.

Si la obra se ensaya más, mayor aceptación entrará.

Al ir á comenzar la funcion se anunció que la señorita Pelaez estaba indispueta (indispueta ¿eh?) y que su papel lo desempeñaría la señora Casayus.

La orquesta se ha aumentado con tres ó cuatro músicos. Bien por la empresa.

¿Por qué no abre esta un nuevo abono?—Hagalo si no quiere perjudicar sus intereses dando funciones extraordinarias.

Editor responsable, A. MARQUEZ PRADO.

AVISO INTERESANTE.

Por la Direccion general de la Sociedad el Porvenir de las familias se han remitido á esta subdireccion los recibos de anualidad del año actual. Los señores suscritores pueden recogerlos del señor don Nicomedes Navarrete, en esta capital, calle de la Sal núm. 1.

Las circunstancias ocurridas con motivo del cólera han retardado las operaciones y por por consiguiente el envio de los recibos; quedando por esta razon relevados los suscritores del pago por suplementos verificando los pagos en todo el presente mes.

La esperiencia en los años anteriores y especialmente en el último ha venido á demostrar el poco resultado que ofrecen los encargados para el cobro de aquellos en las cabeza de partido, y por esta razon y la de ofrecerles igual facilidad se espera de los mismo lo verifiquen en esta capital.

—104—

semblante de aquella linda jóven—Al fin recobrando algun valor se atrevió á decir.

—Leoncio, es preciso que os marcheis.

—Ah! no puedo.

Elisa se sonrió de una manera angelical y le mostró su divisa:

—Lo que se quiere se puede.

—Está bien, contestó Leoncia apasionadamente y si yo tuviese el talisman que lleva consigo ese pretesto de valor, yo haria cuanto me fuera posible por complaceros.

—No parece bien lo que me pedis, replicó Elisa sonriendo; pues si yo os lo diera, seria preciso decir á mi mamá, que lo habia perdido, ó lo que es lo mismo, habria que recurrir á una mentira.

—Esto era á la vez darlo y rehusarlo. Leoncio no supo que contestar: era tan sencilla la jóven, que cerca de ella le era inútil el conocimiento que tenia del corazon de las mujeres.

Como durante esta conversacion Elisa y Leoncio habian caminado muy despacio, fueron alcanzados por el señor y la señora Laloine; y esta dijo á Elisa.

—Enhorabuena, tu vas muy bien en compañía de el caballero Sterny.

En este momento y cuando se hablaba de reposar un momento, oyese un gran ruido en la floresta y casi en el mismo instante un grupo de ginetes y

—101—

—Dios mio dijo Elisa cuando Leoncio estuvo cerca de ella, nosotros hemos tenido miedo.

Qué responder á esto? Era preciso ser feliz, mas para ser felizera preciso creer en las palabras de la jóven, de aquella niña tan estraña, que decia aquellas palabras que hubiesen parecido un compromiso serio, muy serio para una muger que hubiese apreciado su valor; pero ella hablaba; ella obraba como si nada hubiese dicho. Leoncio no comprendia esta manera de ser, no apercibiéndose de que el mismo no era ya lo que habia sido otras veces.

Sin embargo ellos caminaban el uno cerca del otro y Leoncio se decidió en fin á dar un sentido positivo á todo lo que habia hecho, esto es, hacer comprender á Elisa, que era á causa del amor que sentia por ella, por lo que habia ejecutado todo lo que la jóven habia visto; pero no sabia como abordar la cuestion, con aquella alma curiosa, tan tímida como la gacela que muestra su linda cabeza en el borde de un sendero, y que se ocultaba saltando, en el bosque, al ruido de los pasos de un cazador.

Asi es que aquellos dos jóvenes, que se hubian reunido sin duda para decirse mil cosas, guardaban silencio y los dos estaban pensativos y silenciosos. Leoncio fué el primero que notó la tristeza de Elisa; y como queria siempre informarse de los secretos de su alma, hácia él, la dijo.